

**СЕКЦИЯ  
СОЦИОГУМАНИТАРНЫЕ И ПРАВОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ  
ЦИВИЛИЗАЦИОННОЙ МОДЕРНИЗАЦИИ БЕЛОРУССКОГО ОБЩЕСТВА:  
ИСТОРИЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ И СОВРЕМЕННОСТЬ**

УДК 323.2

**СОЦИОГУМАНИТАРНЫЕ И ПРАВОВЫЕ ВОПРОСЫ РАЗВИТИЯ  
БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

*Т.С. Белосовская, 5 курс*

*Научный руководитель – И.В. Фролова, старший преподаватель  
Белорусский государственный аграрный технический университет*

Благотворительность – это оказание безвозмездной (или на льготных условиях) помощи тем, кто в этом нуждается. Может быть в коллективных формах (фонды, организации), а также в виде индивидуального меценатства.

Термин «благотворительность» от слов «творить благо» имел своё значение ещё в глубокой древности. Бескорыстная поддержка ближнего, сочувствие и взаимопомощь всегда находили отражение в национальных традициях белорусского общества. В историческом развитии общества благотворительность существовала в различных формах: церковной, государственной, частной, общественной. Среди крупных меценатов были князья, правители, монархи [1, с. 66.].

Русский философ Н.О. Лосский писал: «Среди европейцев бедный никогда не смотрит на богатого без зависти, среди русских богатый часто смотрит на бедного со стыдом». Благотворительность считалась необходимым средством спасения души, возможностью бескорыстно помочь нуждающимся, условием личного нравственного здоровья, хорошим знаком.

В XVIII – начале XX в. термины «благотворительность» и «призрение» имели одинаковый смысл. Призрение – от «призреть», то есть обратить взор с сочувствием, вниманием, милосердием.

Сегодня «призрение» синонимично со словами «неприязнь», «отвращение», а понятие «благотворительность» заново переосмысливается. Белорусское общество становится более открытым, готовым разделить чужую боль, постепенно формируется средний класс – это люди, которые имеют материальные возможности не только для обеспечения себя, но и для поддержки тех, кто в помощи нуждается.

Однако белорусское сознание только «созревает» до понимания социальной важности и значимости благотворительности как гражданского института милосердия. Помощь детским домам и домам престарелых, тяжело и безнадежно-больным людям (паллиативная помощь), умирающим людям (хосписное дело), онкологическим больным является сегодня в мире показателем уровня нравственной и духовной культуры общества. Необходимо осознать, что нельзя сделать обратимым неизлечимое заболевание, но можно дать каждому больному более высокое качество жизни, окружить заботой, а не игнорировать, не закрывать глаза на страдания и боль людей, которые находятся рядом с нами и нуждаются в нашей помощи, внимании. К такому пониманию реальности необходимо прийти, признать эту проблему не только сугубо медицинской, но и социальной.

За последние годы сделано многое: МБОО «Здоровье в XXI век», Ассоциация белорусских гайдов, Республиканское общественное объединение "Матери против наркотиков", Общественное благотворительное объединение "Спасение младенцев", Благотворительный фонд «Шанс» (помощь нуждающимся в лечении детям), Детский Хоспис (первый детский хоспис среди всех стран бывшего Советского Союза), – некоторые примеры благотворительных организаций Беларуси [2].

Крупнейшая британская благотворительная организация Charities Aid Foundation (CAF, Фонд поддержки благотворительности) составила Мировой рейтинг благотворительности, в котором оценила уровень филантропии (филантропия- любовь и благожелательное отношение к человеку) в различных странах. CAF – некоммерческая организация, цель которой – сделать благотворительность эффективной, увеличить объем пожертвований.

Исследование, проведенное фондом CAF на основании данных всемирного опроса, проводилось в 153 странах. В ходе исследования были опрошены 195 тысяч человек. Поскольку сравнение только сумм денежных пожертвований приводит к тому, что жители более обеспеченных стран кажутся более склонными к участию в благотворительности, при составлении рейтинга ис-

пользовались три составляющие: финансовые пожертвования, отдача собственного времени (волонтерство) и помощь незнакомым людям. Затем выводился средний показатель. Лидерами рейтинга стали Австралия, Новая Зеландия, Ирландия и Канада. Беларусь находится на 106 месте вместе с такими странами, как Алжир, Парагвай, Эфиопия, Ирак. Замыкают список Сербия, Украина, и Мадагаскар. Россия занимает 138-ю строчку рейтинга, Латвия – на 115 месте, Литва – на 146-м, Польша заняла 81 место [5].

В Республики Беларусь оказание безвозмездной помощи регулируется Указом Президента от 01.07.2005 № 300 «О предоставлении и использовании безвозмездной (спонсорской) помощи» (далее - Указ).

Оказывать безвозмездную (спонсорскую) помощь вправе юридические лица и индивидуальные предприниматели Республики Беларусь в виде денежных средств, в том числе в иностранной валюте, товаров (имущества), работ, услуг, имущественных прав, включая исключительные права на объекты интеллектуальной собственности.

Анализ норм Указа позволяет говорить о несовершенстве заложенных в нем норм и механизмов оказания безвозмездной (спонсорской) помощи.

В частности, в Указе нет четкого определения терминов «спонсорство», «благотворительность», «дарение», «безвозмездность», «безвозвратность», «добровольность», что ведет к различной интерпретации данных понятий.

Поскольку правовые нормы в этой области противоречивы и могут истолковываться по-разному, может возникать «беспричинное» нарушение законодательства.

Отсутствует системный, комплексный подход к предоставлению льгот и преференций для субъектов хозяйствования, осуществляющих деятельность в социальной, гуманитарной, благотворительной сферах.

Ограничен список целей, на которые может оказываться помощь, а также обязательное определение видов товаров, работ и (или) услуг, которые будут приобретены на денежные средства получателями такой помощи [3].

Иностранная безвозмездная помощь используется на ограниченный список целей и регистрируется в Департаменте по гуманитарной деятельности Управления делами Президента. Департамент дает решения о разрешении использования данной помощи и об основаниях предоставления налоговых льгот на полученную иностранную безвозмездную помощь [4].

Анонимность является одной из традиций благотворительности. При оформлении пожертвования на счёт организации требуется указывать данные жертвователя, хотя проверка подлинности этих данных не производится.

Желание оказать помощь часто носит сиюминутный, импульсивный характер. Это стремление может исчезнуть при столкновении с длительным документальным оформлением, поэтому иногда проще оказать помощь непосредственно «из рук в руки», без юридического оформления. Отсюда нередко возникает ситуация, когда лицо, оказывающее помощь просит, чтобы об этом никому не сообщали.

Существуют ограничения и на размер благотворительной деятельности: государственные компании могут отводить на благотворительность 1% от выручки, частные организации - 3-5%.

Лицо, получающее помощь, должен платить подоходный налог, если ее размер превышает тысячу базовых величин в год. В большинстве стран мира, благотворительная помощь полностью исключается из налогооблагаемого дохода.

Благотворительность – не дань моде, а внутренняя потребность неравнодушного и небезразличного человека. С изменением отношения к благотворительности в государстве изменяется степень и качество освещения данного вопроса. Этот труд, кажущийся на первый взгляд простым, накапливает духовный потенциал и оказывает влияние на формирование ценностных ориентаций государства.

### **Список использованных источников**

1. Григорьев А.Д. « Меценатство на Беларуси». // Народная асвета, Минск 2007.
2. Национальный Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс]/ Благотворительный фонд «Шанс».- Режим доступа: <http://www.chance.by>.- Дата доступа: 05.02.2011 г.
3. Указ Президента Республики Беларусь от 01.07.2005 № 300 «О предоставлении и использовании безвозмездной (спонсорской) помощи».

4. Декрет Президента Республики Беларусь от 28 ноября 2003 г. № 24 «О получении и использовании иностранной безвозмездной помощи».

5. Национальный Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс]/ САФ, (Фонд поддержки благотворительности).- Режим доступа: <http://www.cafrussia.ru>.- Дата доступа: 13.02.2011 г.